潍坊学院“移动杯”第十二届大学生科技文化艺术节
关于举办第二届读书节暨第十二届大学生艺术节大学生  征文比赛的通知

                                      艺术节[2012]7号

各团总支、校学生会、校社联、校青志联：

为深入推进素质教育，展现当代大学生积极进取、健康向上的精神风貌，打造校园文化精品，丰富校园文化生活，促进大学生全面发展，以“4月23日”世界读书日为基点，倡导广大师生“多读书、读好书、好读书”。由潍坊学院图书馆联合潍坊学院团委和院报编辑部主办，团刊编辑部承办的第二届读书节暨第十二届大学生科技文化艺术节大学生征文比赛将于近期举行。现将有关事宜通知如下:
一、主办单位：潍坊学院图书馆、团委、院报编辑部
二、承办单位：团刊编辑部
三、活动时间：2012年4月21日至5月15日

四、报名方式及比赛内容：

（一）报名方式

1、请各学院推荐至少10篇原创稿件。个人自荐可于5月15日之前，登录共青团潍坊学院委员会官方网站，下载填写报名表。
2、参赛的稿件按照要求填写作者简历及报名表（详见：附件）将稿件以电子版方式发至指定团刊编辑部邮箱wfu_tk@163.com

 HYPERLINK "mailto:在截止日期之前将征文稿件发送至潍坊学院团刊编辑部邮箱：wfu_tk@163.com,并将纸质稿件送至图书馆408" ，并将纸质稿件送至图书馆408室。（要求：全文宋体四号，标题加粗）
（二）比赛内容

1、围绕“读书品味人生，交流增长智慧”这一主题，根据征文内容抒发对大学生活的美好憧憬，表达为在新时期下，党的领导和团的指导下，大学生应肩负的时代使命和历史责任。

2、体裁不限，诗歌30行左右，其他体裁作品2000字左右；

3、作品要求及版权归属

参赛文章必须是原创作品，不得抄袭、剽窃他人文章，一经发现立即取消其参赛资格；已出版或已经发表的作品不可参与比赛；主办方享有全部参赛作品传播、发布、改编权，作者享有署名权。

4、征文内容：

（1）“潍院图书馆”

①“美好憧憬”篇：大学是莘莘学子向往的最高学府，是汇聚大学精神的知识殿堂，踏入图书馆，曾经你期望中它的样貌又是什么样子呢？徜徉在万卷图书中，对于它对于未来你憧憬的又是什么呢？

②“励志奋斗”篇：图书馆里，莘莘学子都在为自己的学习、工作而拼搏奋斗，有风雨后的彩虹，有老师和同学的关怀鼓励，也有对理想的执着坚守，用文字记录这点点滴滴，勇敢地奔向梦想！

（2）“读书在潍院”

①“校园札记”篇：还记得刚入图书馆时的新鲜与兴奋吗，还是馆中某些书目触动了你的诗情，或许毕业季的感伤也带着浪漫的色彩，在潍院我们铭记的日子里，翻开每一页日历，都有好故事可以说。

②“吾爱吾师”篇：无论门卫室里坚守岗位亲切的老大爷，还是阅览室里年轻教师的亦师亦友，我们对老师总有诉不尽的感恩与深情。我们都有自己心目中的恩师，在这里为老师送上感谢与祝福吧。

③“同窗之谊”篇：图书馆的自习教室是温馨的家，同窗中有最亲的挚友，我们一同努力一同为梦想而奋斗,我们之间有欢笑或带泪的往事，这是一生珍视的纯真情谊。

五、奖项设置：
一等奖 2人，图书馆珍藏书目7本及证书；二等奖3人，图书馆珍藏书目5本及证书；三等奖10人，图书馆珍藏书目2本及证书；优秀奖15人，图书馆珍藏书目1本及证书；

联系人：周天磊              电话：18763601006
未尽事宜，另行通知。  
                                         团   委

                                  二〇一二年四月十六日
附件：

潍坊学院第二届读书节暨第十二届大学生艺术节大学生征文比赛报名表
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注意事项：1、请详细填写表格中的每一部分

          2、个人自荐的不填写推荐单位意见，相关内容不够可附页；
