共青团潍坊学院委员会文件

潍院团字〔2022〕2号

关于举办潍坊学院第十三届“挑战杯”大学生创业计划竞赛的通知

各团总支：

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，贯彻落实国家双创工作部署，从实践教育角度出发，引导和激励大学生通过广泛的社会实践、深刻的社会观察，不断增强对国情社情的了解，激发创新精神，培育创业意识，提升社会化能力，全面支撑学校深化创新创业教育改革举措落实落地，培育和选拔一批优秀创业团队和项目参加2022年全省、全国“挑战杯”大学生创业计划竞赛，经研究，决定启动潍坊学院2022年“挑战杯”大学生创业计划竞赛（以下简称竞赛）。具体通知如下：

一、竞赛时间

2022年2月至3月

二、竞赛要求

（一）参赛资格

我校2022年6月1日以前正式注册的全日制非成人教育的各类专科生、本科生都可参赛。

（二）组队要求

每个团队人数不可超过10人（一般由3到10人组成），成员结构合理，要涵盖专业技术、企业管理、市场营销、财会等多专业领域学生，鼓励结合学科特点跨专业、跨学院组队，以第一作者所在学院作为申报学院参加院级初赛。在指导教师的指导下，在不同比赛阶段，团队成员可做适当调整。每个项目指导教师原则上不超过3人，要有指导时间并具备相关领域专业知识。

三、竞赛分组

聚焦创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念和乡村振兴、实现社会主义现代化的目标以及习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神和视察山东重要指示要求，设置六个组别。

（一）科技创新和未来产业：突出科技创新，在人工智能、网络信息、生命科学、新材料、新能源等领域，结合实践观察设计项目。

（二）乡村振兴和共同富裕：围绕全面建设社会主义现代化国家、促进全体人民共同富裕的重大历史任务，在农林牧渔、电子商务、旅游休闲等领域，结合实践观察设计项目。

（三）城市治理和社会服务：围绕国家治理体系和治理能力现代化建设，在政务服务、消费生活、医疗服务、教育培训、交通物流、金融服务等领域，结合实践观察设计项目。

（四）环境治理和可持续发展：围绕可持续发展战略，在环境治理、可持续资源开发、生态环保、清洁能源应用等领域，结合实践观察设计项目。

（五）文化创意和区域合作：突出共融、共享，紧密围绕“一带一路”和“长三角”“黄三角”“粤港澳大湾区”“成渝经济圈”等经济合作带建设，在工艺与设计、动漫广告、体育竞技和国际文化传播、对外交流培训、对外经贸等领域，结合实践观察设计项目。

（六）黄河流域生态保护和高质量发展：围绕习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，在黄河生态保护修复、国土空间保护、生物多样性保护、农业高新技术产业发展、滩区迁建、生态旅游等领域，结合实践观察设计项目。

四、竞赛日程

（一）学院初赛（2022年1月至2022年2月）

各学院认真宣传、积极发动广大学生参赛。参赛学生在寒假期间认真选题、联系指导教师、组成团队，明确参赛作品要求与流程，在山东省“挑战杯”专题网站“山东青创”平台（http://www.sdqingchuang.com/) 进行申报 ，详细步骤参见附件2。各学院在“山东青创”平台管理本学院申报项目，学院操作手册详见附件3，2月28日中午12:00前完成学院初赛，按照20%比例推荐优秀项目进入校级决赛，并将汇总表（模板见附件4）电子版报送指定邮箱，纸质版签章后报送团委105办公室，报送时间另行通知。

（二）校级决赛（2022年2月至2022年3月）

学校将聘请校内专家对申报作品进行文本筛选以及公开陈述、答辩评审，评选出若干获奖团队（具体决赛事项另行通知）。

（三）优秀作品培育（2022年3月至2022年4月）

对校内竞赛优秀作品进一步指导培育，择优推荐参加省级、全国竞赛。

（四）参加全省（2022年5月）、全国竞赛（2022年10月）

根据全校竞赛评审结果，学校对入围全省和全国竞赛的团队进行赛前集训，加强业务指导和支持，组织入围团队开展深入的市场调查，完善创业计划书，优化组合团队人员构成，模拟现场答辩。

（五）总结表彰（2022年12月）

1．本次竞赛设项目金奖、银奖、铜奖，根据组织情况和获奖情况评选优秀组织单位。

2．根据校赛决赛的结果，将选出部分优秀获奖作品代表我校参加全省及全国大学生创业计划竞赛。

3．对于参加山东省及全国大赛获奖的作品、作者和指导老师将按照有关规定予以表彰奖励。

五、评审要点
突出实践导向，在考察项目商业价值的基础上，更加注重考 察学生了解社会现状、关注社会民生、解决社会问题的意识、能力和水平。具体包括项目的社会价值、实践过程、创新意义、发 展前景和团队协作等方面。
六、工作要求

（一）高度重视，加强领导

“挑战杯”山东省大学生创业计划竞赛是更好的鼓励和支持学生开展课外学术活动的重要载体，各学院要以高度的责任感，加强领导，把此项工作作为重点工作来抓，组织专门力量，认真落实相关工作。

（二）加强宣传，扩大影响

各学院充分利用互联网、海报、新媒体等多种途径，广泛宣传此项工作，鼓励更多学生参与进来，努力营造我校大学生创新创业活动的良好氛围。

（三）认真审核，严格把关

各学院在组织项目申报过程中，既要把好数量关，又要把好质量关，在引导学生充分报名、充分参与的基础上，把具有较好研究前景和具备一定创新性、可行性和实用性的项目推荐上来。要精心组织，有序推进，严格按照时间节点及相关要求进行资格及形式审查，严格执行申报程序，增加竞赛透明度，保证工作的公平、公正和公开，确保竞赛的顺利进行。

其它有关事宜请参照《关于组织开展第十三届“挑战杯”山东省大学生创业计划竞赛的通知》（见附件1）。

指定邮箱：wfukjcxzx@163.com

竞赛联系人：李可杨    办公电话：8785862

学生负责人：王晓龙    手    机：17861272090

附件：
1. 关于组织开展第十三届“挑战杯”山东省大学生创业计划竞赛的通知
2. “山东青创”平台操作手册（学生平台）

3. “山东青创”平台操作手册（学院平台）

4. 潍坊学院第十三届“挑战杯”大学生创业计划竞赛
校赛推荐项目汇总表
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